

EL PAÍS

DIARIO REPUBLICANO-PROGRESISTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

CUEVA, NÚM. 5, ENTRE SUELO

Teléfono 332

Anuncios y comunicados a precios convencionales. Toda la correspondencia dirijase a nuestras oficinas a nombre de

DON RAFAEL GINARD DE LA ROSA

Número atrasado 25 céntimos

No se devuelven originales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with 2 columns: Location (Madrid, Provincias, Asturias, Portugal, Los demás países) and Price (1, 5, 10, 15 pesetas).

Número suelto 5 céntimos

25 números 75 céntimos

LA AGENCIA HAVAS, 11 plaza de la Bourse, núm. 8, en París, y la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, C. y M., Alcala, en Madrid, son las únicas encargadas de recibir los anuncios en el extranjero para el periódico.

SE ACABO LA TREGUA

Con la marcha de los monarcas portugueses ha terminado la tregua política, si tregua puede llamarse el período durante el cual se ha hecho dimitir a un alcalde sin quedar nadie satisfecho de él...

Ya no tendrá Cánovas del Castillo ocasión de pronunciar discursos académicos, ni Sagasta motivos para continuar en su retiro de Avila...

La vida activa de la política los llama, y forzoso les será acudir al palenque donde ya no satisfacen discursos, ni gustan escarceos...

El Gobierno conservador se halla acusado de impotencia, y entre los acusadores se cuentan, principalmente, los fusionistas...

Y la demostración urge. Debe ser inmediata, porque las circunstancias no dan espera...

Quizá se atreva el Sr. Cánovas a no hacer ni lo uno ni lo otro. Tanto mejor. Así acabaremos más pronto...

Y lo que ha de ser es una completa transformación de nuestra sociedad a fin de que no resulte obra meritoria el sencillo cumplimiento del deber...

Porque para nosotros ni el Sr. Cánovas ni el partido que dirige resolverán nada. Ni sabe, ni quiere, ni puede dar satisfacción a las necesidades de todas clases...

En cuanto a Sagasta y al partido fusionista, resultarán una especie de Emano de la Venta. Se habrán pasado una buena parte del tiempo que han estado en la oposición...

Sagasta regresará uno de estos días. Celebrará conchabulos y conferencias, anunciará que va a establecer un sitio en rega contra la situación conservadora...

Y se habrá acabado la tregua, y no pasará nada por el momento. Seguirán mandando los conservadores o subirán los fusionistas hambrientos de festín...

MAR DE FONDO

Vientos de renovación y de fronda corren por nuestra atmósfera política; los pueblos ibero-americanos, salvando distancias y rompiendo fronteras, acércaanse y tienden fraternamente las manos...

Estamos todavía en pleno centenario de Colón. Salvas, músicas, discursos, entusiasmos... Basta ya. Y meditemos...

La sinceridad, que suele ser un pecado en las chancillerías diplomáticas, es una virtud en los pueblos honrados. No lo olvidéis, vosotros, los ibero-americanos...

malicias y conserva conexiones exóticas, solidarias suicidas.

En cambio esta otra España, la verdadera y popular, posee las inefables perspicacias salvadoras del corazón...

Esta España, la que me refiero ahora, ama a Portugal y quiere confundirse con él en estrecho abrazo...

¡Ah! si. El templo de la inmortalidad, que se basa en la naturaleza, en la literatura, en la familia...

Nunca para el bien fué tarde, y lo que ha de ser, será. Querer es poder.

Un profundo escritor francés, el Rochefoucauld, ha dicho que los hombres y las ideas, así como los frutos y las cosas...

El misticismo tenebroso de la desesperación, que se confunde con la escéptica indiferencia de los que lucharon sin éxito...

¡Hay que vivir! Luego hay que luchar. El mytho de la humanidad es anteo.

A luchar, pues, y meditemos. En cada colmena hay una sociedad, un mundo casi, lleno de enseñanzas...

¡Decididamente, las abejas son sabias. ¡Llor a sus instintos y procedimientos!

M. DE LLANO PERSI.

COMENTARIOS

El Correo, que agotó todas las existencias de incienso contenidas en su almacén y todos los elogios de su vocabulario...

Después de los pretendidos progresos de la democracia, esperáramos que no pasaría sin protesta en sus órganos predilectos...

Entendámonos: si el colega encuentra justificadas esas genuflexiones y reverencias cuando se trata de saludar a las reinas...

Y en todo caso, el colega debió afejar el acto de humillación realizado y aplaudido en la Plaza de Toros cuando podían leer su censura...

La cronología expuesta en aquellas salas confirma de una manera científica lo que en su lenguaje mudo nos dicen ídolos y vasos, anforas y lanzas...

Por lo demás, los periódicos democráticos fueron los primeros a censurar aquel acto.

«Lazartijo hincó en tierra la rodilla y burló a Portugal. Esas señales del absolutismo me parecen muy mal; pero muy mal. ¿Cómo cambian los tiempos! Antes de la Revolución de Septiembre la sola indicación de arrojarse ante la reina Isabel II, que hizo un espado, le valió una pita fenomenal y no pocos mirapajaros; hoy se aplauden estos actos de humildad.»

«También Guerrita mete la rodilla en la arena ante SS. MM. CC. y FF. Continúan los tiempos del rey Fernando; aquel a quien decían el Desdado.»

Ya ve el colega cómo la prensa democrática se adelanta a la liberal en la protesta. Como se adelanta en todo.

Seamos justos, sin embargo. Triste, muy triste, es ver a un torero de rodillas delante de una testa coronada.

«También El País cree que el único sistema eficaz es el de los golpes de Estado y de las medidas arbitrarias. ¿Y el imperio del Derecho? ¿Y el Estado democrático? Bien, gracias. Pero... ¿y el estado... de salud del señor Romero Robledo? ¿Y el imperio... de Silvela?»

De La Correspondencia: «El rey de Portugal manifestó deseos de poseer una cesta de las que emplean para jugar los pelotaris, y acto continuo la empresa le entregó cuatro, una para el monarca y tres para las personas del cuarto militar. Además le fueron regaladas cuatro pelotas.»

No sabemos por qué siempre se nos figura que si D. Carlos venía a España, se iba a llevar una cesta. Pero no contento con una, se lleva cuatro. Que orégano sean.

«Horribles tiempos éstos en que necesita un rey ir a buscar feera de su casa lo que con tan poca molestia podía encontrar en la suya! Pero se conoce que allí se acabaron los mimbres. Lo que pasará aquí en breve con las pelotas. Porque las cuatro que se llevó D. Carlos parece que eran las únicas que había.»

Cortamos: «Dentro de poco se publicará la Memoria de la visita de inspección girada por el Sr. Dato, y es de creer que en ella se encuentre base para imponer debidos correctivos a aquellos hechos que han causado la opinión, y que suponemos no han de quedar olvidados por el voto de ayer, para el cual conminó La Epoca nada menos que con el juez de guardia.»

Es de creer; pero nosotros no participamos de esa creencia. Porque hay quien dice que esa Memoria se ha resfriado un poco a consecuencia del último temporal que tantas víctimas causó en el Municipio. Y ojalá que nos equivoquemos.

LA CIVILIZACIÓN GUATEMALTECA

Verdaderamente admirables son las Exposiciones históricas del Palacio Biblioteca de Recoletos. Ellas nos muestran la génesis, por decirlo así, de las civilizaciones antiguas...

«De lo que se puede hablar con mayor libertad, es de las últimas paginas que todos han contribuido a escribir para la historia de España, retrotraída en el día de ayer al reinado de Carlos IV.»

Después de los pretendidos progresos de la democracia, esperáramos que no pasaría sin protesta en sus órganos predilectos el que los toreros hicieran la rodilla, no a las damas ni a las reinas...

Entendámonos: si el colega encuentra justificadas esas genuflexiones y reverencias cuando se trata de saludar a las reinas, no puede rechazarlas ni al tratarse de la reina de Portugal...

Y en todo caso, el colega debió afejar el acto de humillación realizado y aplaudido en la Plaza de Toros cuando podían leer su censura y hasta agradecerla D. Carlos de Braganza y doña Amelia de Orleans...

La cronología expuesta en aquellas salas confirma de una manera científica lo que en su lenguaje mudo nos dicen ídolos y vasos, anforas y lanzas...

Los cráneos encontrados en tumbas prehistóricas de diversos países americanos, son braquicefalos; es decir, de cabeza ancha y corta, mientras que los de Europa, asimismo prehistóricos, son dolicocefalos...

«Qué significa esto? Pues que estando fuera de duda que los braquicefalos denotan mayor antigüedad que los dolicocefalos, acusar un estado de desarrollo orgánico que no ha podido presentarse sino con el tiempo, las razas americanas son anteriores a las europeas en algunos siglos.»

Y se puede afirmar más; se puede afirmar que de América salieron ejércitos de hombres que dirigiéndose a través de la Atlántida, que en aquellos tiempos primitivos ocupaba entre el antiguo y nuevo continente una parte considerable del Océano Atlántico...

«No viene en apoyo de esta afirmación el hecho de haberse encontrado recientemente restos humanos en el Perú y en el Brasil, los cuales revelan que en estas regiones hubo criaturas de nuestra especie sobre terrenos que en el antiguo continente se ha creído hasta ahora habían precedido largos períodos geológicos a la existencia del hombre, sobre terrenos clasificados en la edad terciaria?»

La actividad humana necesita para desarrollarse espacio y espacio ilimitado, no puede circunscribirse a países determinados, a porciones pequeñas de terreno y de aquí que desde que el antropopiteco transformó en hombre, dirigiéndose individuos de nuestra especie unos hacia Occidente a buscar países desconocidos y otros caminando hacia el Norte para encontrar un clima más dulce y más en armonía con las exigencias orgánicas de aquellas remotísimas generaciones.

De presumir es que lo encontrarán en la América central, donde la temperatura ni es en extremo fría, ni excesivamente calurosa; donde con un trabajo casi insignificante arrancase a la tierra alimentación apropiada y abundante, y donde las selvas y los lagos mantienen en su seno numerosos animales y pescados que aquellos primitivos hombres emplearían en su sustento.

«Cómo extrañar, pues, que las imponentes ruinas de Copan y de Palenque, de Occingo y de Quiché, situadas todas en la América central, señalen al observador y al arqueólogo, civilizaciones separadas de nuestros tiempos por millares de años, por centenares de siglos? ¿Cómo no convenir que la América central fué uno de los centros prehistóricos de la civilización y de la cultura y aunque de ella tal vez irradiara a los pueblos carmíticos, puesto que se encuentran allí construcciones parecidas a las de Egipto y mucho más antiguas que las de este?»

Estas reflexiones tienen por fuerza que surgir del cerebro observador que en la Exposición histórico-americana se fija; comenzando por las salas argentina y uruguayas, observase en ellas algo así como gérmenes de cultura que indican la existencia en las orillas del Plata de civilizaciones imperfectas, civilizaciones que van perfeccionándose a medida que entramos en las salas de Chile, del Perú, del Brasil y de Bolivia, para presentárnoslos en las del Ecuador, Venezuela y Colombia, con sorprendentes ropajes de adelanto y de progreso.

Dejemos a un lado las salas de Costa Rica, Nicaragua, Guatemala y el Salvador, y pasemos a las mejicanas. Aquí la imaginación no puede menos que exaltarse al contemplar aquellos restos grandiosos de civilizaciones progresivas, donde la ciencia y la cultura dominaron en absoluto, para hacer felices y dichosas a tan adelantadas sociedades.

Pero, unas preguntas nos surgieren aquellos mudos fragmentos de manifestaciones grandiosas de la inteligencia y del trabajo del hombre primitivo: ¿es que estas civilizaciones existentes en Méjico, fueran autóctonas de él, o reconocían un origen más antiguo y nacido en otras tierras? ¿O es que la cultura que de estos sitios se reflejó en Méjico fué modificada por razas posteriores y venidas del Oriente, o lo que es más probable, del Nordeste, las cuales imprimieron otra dirección, otra corriente civilizadora, quizás más imperfecta que la primitiva, que a través de la bruma de los tiempos comienza a dibujarse en Quiriguá, en Palenque y en Copan, en Tikal, en Quiché y en Teopan Guatemala?»

Las salas de Centro América, pero sobre todo la guatemalteca, nos darán satisfacción cumplida a la respuesta que la observación busca. El sabio doctor D. Juan José Ortega, delegado de Guatemala, convencido indudablemente de que los primeros rayos de una civilización prehistórica salieron de Centro América, y más que de Centro América, de su libre y culta patria, el noble y simpático país guatemalteco, ha querido, en señal de regocijo para celebrar el hecho fausto de ser Guatemala cuna y solaz de algunas civilizaciones que a través de las edades se presentan, engalanar sus salas, ofrecer dig-

na y apropiada estancia a las venerandas reliquias que en ella se albergan, y lo ha hecho con tanto gusto artístico, que el pabellón guatemalteco es sin duda el más caprichoso y precioso por su forma que en la Exposición se exhibe. Habrá otros más ricos, pero como obra de arte, el de Guatemala une la severidad y sencillez al buen gusto; cosa, como he dicho antes, que honra y enaltece los objetos prehistóricos de incalculable valía, para la historia intelectual de las razas humanas, que el pabellón de tan progresiva República encierra.

En el siguiente artículo terminará este estudio sobre la civilización guatemalteca a través de la Exposición Histórico-Americana.

RAFAEL DELORME SALTO.

MARRUECOS

Ha causado gran sensación en Londres, ocupándose de ella toda la prensa, el telegrama de Tánger, en el que se participa que el sultán ha ordenado que se reduzcan en 5 por 100 los derechos con que se recarga en la actualidad la importación de los artículos que se reciben principalmente de Francia...

Esas bonificaciones las ha obtenido en su visita actual el conde de Aubigny, ministro francés, y como se observara en la segunda de las pretensiones que fué a gestionar a Fez.

Aquí tenemos que sin el prestigio de las batallas que ganamos en la campaña de Africa, el Gobierno de la República obtiene lo que nuestros diplomáticos no han sabido ni podido conseguir; y es que, como venimos sosteniendo, es indispensable un cambio radical en nuestro modo de ser en aquel imperio, interio se sostiene en otros órdenes el statu quo actual.

Tan pronto como se recibió la noticia oficial en Londres, lord Rosberry llamó y tuvo una extensa conferencia, de la que dan cuenta los periódicos, con sir Charles Ewan Smith, quien no hacía muchos días que acababa de llegar.

Con tal motivo, ha vuelto a hablarse del regreso de este a Tánger por apoyar energicamente la Sociedad Antiesclavista, y no ser aún definitivo su relevo, pues que el nombramiento de Mr. Elliot aparece hecho con carácter provisional o interino.

Al día siguiente de la conferencia mencionada se celebró un Consejo de ministros, en el que se trató de este asunto, telegraficando lord Rosberry a Jauger para que se entablaran de nuevo relaciones oficiales con el Gobierno del sultán, cosa que al fin se ha realizado; por lo tanto, se hace problemática la vuelta a Marruecos del agente Sir Charles, que tan enconado se mostraba contra España.

¿Qué hace en vista de estos hechos nuestro ministro, el señor duque de Tetuán? Creemos que realmente ha llegado el caso de que Ceuta y Melilla dejen de ser poblaciones cerradas y simplemente presidios y fortalezas. Precisa abrir aquella región al comercio y la industria, siendo el centro y el apoyo de una más amplia esfera de acción. De temer es, sin embargo, que el ministro conservador no pueda realizar este empeño, porque sus relaciones con Francia siguen siendo poco sinceras; y no es la cordialidad la que regula las de Inglaterra con relación a España.

Nuestra representación oficial, de otra parte, en aquel imperio no goza de gran prestigio, sobre todo después de las últimas complicaciones y de las acusaciones lanzadas contra ella, y por tratarse de asunto que tanto afecta a nuestros intereses nacionales, debía merecer más atención a nuestros gobernantes.

Paréceme que puedo afirmar que no es exacto que en la visita que Sir Drumont Wolf hizo al señor marqués de Casa Laglesia a última hora en el mismo día que salía para España, se ocuparan de la actitud y política francesa frente a frente de España y de la Gran Bretaña. Es peor enemigo el inglés que el francés.

Segundo ejemplar

El último correo de Filipinas trae noticias desconsoladoras de aquel país.

El despotismo más desvergonzado y la arbitrariedad más repugnante es la fórmula empleada para el gobierno del Archipiélago.

El general Despujols se ha declarado árbitro de vidas y haciendas; y lo mismo el europeo que el isleño, nadie tiene más garantías que las que place conceder a aquel señor.

Verdad es que muchos empiezan a creer que tenemos una segunda edición del desgraciado general Terrero; y si los hechos que hoy se registran son exactos, las apariencias no dejan duda de tal desgracia.

Hemos de irlos relatando para que se vaya juzgando de ellos. Los empleados peninsulares fueron los primeros atacados; siguió la guardia civil; más tarde, si hemos de creer a parte de la prensa, las víctimas fueron las clases peninsulares de aquel ejército; hoy son los naturales los perseguidos de

una manera bárbara; y para que nadie que de libre, usando de una literatura bien extraña, lanza ya sus rayos en la *Gaceta* contra el ministerio de Ultramar, a quien acusa de inercia é inmovilidad, manda que se hagan gastos y reformas sin esperar la resolución soberana de la Metrópoli, porque declara que no procede tolerar semejante tardanza que aquí se emplea en la resolución de los expedientes.

Agregúese a este furor descomulgado y a esta impaciencia gubernamental, el empeño de ejercitar sus dotes oratorias, lanzando discursos allá y acá, para decir siempre vulgaridades entre frases altisonantes, y se tendrá idea del ridículo en que viene colocándose aquella autoridad superior. Ahora, para complemento, le ha dado á lo que dicen, por salir á caballo como don Quijote, ginece en famoso Rocinante, anunciando en los periódicos el camino que va á adoptar cada día al salir de palacio. Para que la gente se aglomere á su paso y le vitoreen y pidan un discurso, pretensión que nunca desoyó, y que en calles, plazas, parques y mercados, y frente á los balcones de los que le palmotean, menudea á placer. Los indígenas al verle en su magnífico caballo, erguido y arrogante, discurren constante y con sus monumentales bigotes, han concluido por aplicarle el mote de *Longinos*, con cuyo nombre se le conoce en el país.

Valía la pena indagar la verdad de tales hechos; y si realmente nos encontramos con un caso de desnivel mental, deben de adoptarse medidas necesarias en previsión de los grandes males que puede acarrear.

Los tratados literarios con América

En 31 de enero de 1891, la joven República brasileña, de la que muy especialmente vamos á ocuparnos, pactaba con Francia, gracias á las gestiones de monsieur Blondel, representante diplomático de la República francesa cerca de la del Brasil, un proyecto de convención artístico-literaria, que asegura á los autores franceses la enorme suma anual de muy cerca de tres millones de pesetas por sus derechos de propiedad. Ya antes, dos años antes, había pactado con Portugal un tratado análogo, y claro está que no por la iniciativa del Gobierno brasileño, sino por virtud de trabajos preliminares llevados á cabo por la representación acreditada de Portugal cerca del Gobierno de Rio-Janeiro. Motivos son éstos que debieron obligar—por dignidad propia, por cumplir con su deber, por dignidad nacional, recordando, aun no conociéndola sino de oídas, la brillante tradición y el gran tesoro que significa la literatura española—que debieron obligar á nuestro ministro en el Brasil á solicitar de los altos poderes federales el reconocimiento del mismo derecho acordado á Portugal y á Francia.

Pero es, hablando en puridad, que en nuestro país se proveen los cargos, ni aun aquellos que llevan anejo el honor nacional, sino entre los hombres que forman la camarilla de adulación, la camarilla íntima de los que en otros países podrían ser calificadores de próceres, pero que aquí no resisten otra calificación que la de maudirines? Allí van y aquí vuelven nuestros donosísimos diplomáticos, arbitrariamente y sin ninguna ley de buen sentido, por la sola lógica de los Gobiernos que caen y de las situaciones que se levantan en esta tierra de abandono y de desgracia donde basta á los generales de menos prestigio intelectual les es permitido tener coronadas que trascienden luego á los Consejos de la corona.

Y no se diga, porque tanto valdría eso como suponer que el Brasil, una nación amiga á pesar de las instituciones que nos agobian y una nación digna cuyo lema *Orden y Progreso* no es una entelequia, sino una verdad práctica, no se diga que el Brasil hubiera puesto resistencias á los trabajos que en el sentido de la convención literaria con España hubiera podido entablarse nuestro representante en Rio, porque eso equivaldría á asegurar que ó ellos no son, ó los ó que son nuestros enemigos.

Lo que ha ocurrido es que el ministro de Cánovas en el Brasil no ha entablado ninguna negociación en pro de los intereses españoles, y que el Gobierno actual, como los anteriores y como todos los que le sucedan en tanto que no amanezca al nuevo día para nosotros, parece como decidido á que se perpetúe la vieja tradición maldita de que los literatos deben morir de hambre, y de que el Estado, aun suponiéndolo como un cielo que nos cubriera por igual á todos, no es capaz de dejar desprenderse de sus entrañas sino la peste y el rayo.

Bien al revés de lo que en otros países ocurre, donde la profesión literaria va acompañada de toda suerte de dignidades, y donde el Estado es realmente una Providencia. Así, pues, resulta que no tenemos tratado literario con el Brasil por la falta de nuestros gobernantes, por su incuria, por el sistemático incumplimiento del deber que forma como la fisonomía propia de casi todos los hombres políticos españoles, y muy especialmente de nuestros representantes en el exterior.

Y resulta también, á poco que en ello se medite, algo más bochornoso aún. Que hemos sido postergados, más aún olvidados, despreciados, como si no existiéramos en el mundo, como si la Literatura española, el teatro español, sobre todo, no fuera, no constituyera una de las más brillantes constataciones espirituales del planeta. Y eso, que ese gran olvido que trasciende á afrenta, por la incompetencia máxima del ministro español en Rio y por la supina inutilidad de nuestros ministros en Madrid.

En otro país que no fuera el nuestro, ese hombre que está allá en el Brasil simbolizando nada menos que la patria española, podría ser considerado como procesable. A ser posible, nosotros nos contentaríamos con pedir su destitución inmediata.

A. S.

Notas municipales

Nuestro querido amigo y correligionario señor Castañá recordó en la sesión celebrada anteayer por el Ayuntamiento que, según el art. 19 de los presupuestos que rigen en el actual año econó-

mico, se debía haber nombrado en el plazo más breve posible una comisión que estudiara la forma de sustituir el odioso impuesto de consumos por otro que diera de producto lo suficiente para atender las necesidades del Municipio. El dignísimo concejal republicano se extraña de que hubieran transcurrido cinco meses sin que se diera cumplimiento á ese artículo perfectamente legal.

Por nuestra parte, nada de particular encontramos en ese nuevo abuso. Se trataba de una de las infinitas reformas benéficas propuestas por la minoría republicana, y ese dato era suficiente para que el encargado de ejecutar los acuerdos de la corporación, y conste que nos referimos al que ha salido, pusiera no sólo trabas y obstáculos sino que en uso de su extraordinario desahogo dejase de cumplir la ley.

Però ahora confiamos en que el digno alcalde no sólo nombrará esa comisión, sino que la ayudará prestándole su valioso concurso.

Los empleados

D. Vicente Tabernillas, jefe del negociado primero, se ha encargado íntegramente de la secretaría general, y de la confiduría el oficial primero del negociado Sr. Carrillo. Los empleados cesantes, como no se les ha notificado oficialmente, continúan prestando servicio.

A 68.000 pesetas ascienden las economías que se propone hacer el alcalde en los gastos del parque, jardines y arbolados.

Consecuencias

Copiamos de *La Epoca*: «A la puerta de la Casa de la Villa ha surgido esta tarde un vivo altercado entre uno de los empleados cesantes, que desempeña un cargo de confianza cerca del exgobernador señor marqués de Bogaraya, y un concejal fusionista.»

El arzobispo de Valencia

(POR TELÉGRAFO)

Valencia 17 (1.30 t.).—La recepción del nuevo arzobispo, Sr. Sancha, en las estaciones de la diócesis, ha superado en demostraciones de simpatías á las que obtuvieron sus predecesores.

Las estaciones se hallaban engalanadas, y en ellas se agolpaba gentío inmenso, disputándose todos el honor de besar el anillo al prelado. Las músicas tocaban la marcha real, y los aplausos y aclamaciones eran unánimes y prolongados.

Comisiones de la Diputación, Ayuntamiento y cabildo cumplimentaron al prelado en el término de la provincia, incorporándose los diputados y concejales de todos los partidos que formaban aquéllas.

Presidiendo la comisión municipal iba D. Vicente Duvalde. Los presidentes de las comisiones saludaron al nuevo prelado, enalteciendo sus méritos, dándole la bienvenida y felicitándose como valencianos de que sucesor de la silla de Santo Tomás de Villanueva tan eminente príncipe de la Iglesia.

El Sr. Sancha contestó que procuraría corresponder á las demostraciones de simpatías que recibía, ejerciendo su pastoral misión del mejor modo que le sea posible, con el auxilio eficaz de pueblo tan ilustrado, piadoso y católico como el de Valencia.

Se le han hecho al Sr. Sancha algunos obsequios, consistentes en coronas de flores, hermosos ramos de naranjas y otros frutos.

En las principales estaciones hubo tal gentío, que se retrasaba la salida del tren para evitar desgracias.

El tren ha llegado á esta capital con una hora de retraso. El Ayuntamiento y la Diputación en masa, el alcalde, el capitán general, gobernador, varios centros y corporaciones populares y una muchedumbre extraordinaria se hallaban en el paso nivel junto á la estación.

La presencia del prelado fué recibida con vivas y aplausos. Inmediatamente el Sr. Sancha ocupó lujosa carreta, tirada por seis caballos, llevando al alcalde á su derecha y frente al déan de la catedral y al síndico, Sr. Dinaide, y se dirigió, seguido de numerosa comitiva, al convento de monjas de Jesús y María, donde permanecerá hasta el domingo, día en que hará su entrada solemne en la ciudad.

La impresión que ha producido el Sr. Sancha á los valencianos no puede ser mejor.

MENCHETA.

LA CRISIS FRANCESA

(POR TELÉGRAFO)

París 17.—Los periódicos republicanos moderados hablando del resultado de la sesión de ayer de la Cámara, se muestran hoy un tanto optimistas, declarando que la opinión se ha hecho en la mayoría, no siendo difícil que la votación que recae esta tarde en el proyecto de reforma de la ley de imprenta sea favorable al Gobierno.

En cambio la mayoría de los periódicos radicales y monárquicos juzgan como inevitable la derrota del Gabinete, y por consecuencia el planteamiento de la crisis.

La Bolsa

París 17.—La Bolsa, que reveló mucha firmeza ayer á última hora y en el Bolsin de la noche, con los rumores sobre la posibilidad de un Ministerio Rouvier vuelve á afojar hoy, ante la incertidumbre que reina respecto de la votación de esta tarde en la Cámara.

El 3 por 100 francés abre á 99,27, y luego se cotiza á 99,20. El 4 por 100 exterior español comienza á 62,87 y baja á 62,68.

Los presupuestos.—Estado de la Cámara

París 17.—Los diputados que votaron en favor de la supresión del privilegio de que gozaban los cosecheros de destilar una parte de sus vinos, dicen que esto no es más que el prólogo de una serie de reformas que se proponen introducir en los presupuestos.

La discusión de éstos será por lo tanto muy laboriosa, y de aquí que se hable ya de la necesidad de volver al sistema de votar autorizaciones para que rijan los presupuestos interinamente, ó sea lo que se llama aquí las doceavinas provisionales.

Con la primera reforma aprobada se disminuyen los ingresos, no en 90 millones de francos como se creía, sino en más de 100, considerándose poco prácticos los nuevos recursos destinados á suplir el impuesto que se suprime.

Acercas de la reforma de la ley de imprenta, que continúa preocupando la opinión pública porque de la votación de hoy depende la vida del ministerio, un periódico resume así el estado de las cosas: «La Cámara se muestra tan incoherente y nerviosa, que todas las sorpresas son posibles.» La votación depende de la actitud que adopten á última hora algunos diputados, que hasta ahora permanecen indecisos.

La sesión

París 17.—En la Cámara de los diputados ha proseguído hoy el debate sobre el proyecto de ley de imprenta.

Mr. Ernesto Roche, socialista, combatió el proyecto, manifestando que el único remedio de los males presentes estriba en resolver la cuestión socialista y votar la jornada normal de ocho horas.

Mr. Aynard, republicano, sostiene que el partido socialista es impotente y que á nada conducen las soluciones de Mr. Roche.

Mr. Goubet, presidente del Consejo de ministros, demuestra que la ley de imprenta de 1881 es insuficiente para la defensa de los intereses sociales; cita en apoyo de su opinión diferentes ejemplos y habla de ciertos periódicos instituidos para lanzar continuamente amenazas, evitando toda represión. El castigar semejantes actos no constituye, por cierto, ningún atentado contra la libre emisión del pensamiento.

Mr. Loubet concluye planteando la cuestión de confianza antes de pasar á la discusión por artículos.

Mr. Deramel, de la derecha, combatió el proyecto como arbitrario y capaz de convertirse en una ley de sospechosos. Se suspende este debate hasta la sesión de mañana.

Mr. Goiraud anuncia una interpelación sobre la política general del Gobierno, cuya inmediata esplicación reclamará á primera hora de la sesión de mañana.

El aplazamiento de la votación del proyecto de reforma de imprenta que se esperaba para hoy, ha venido á demostrar el recelo que inspira dicho asunto, dada la actitud en que se han colocado muchos diputados de la mayoría.

FABRA.

El desfalco del Congreso

No ha sido desfalco, sino falsificación de un talón expedido contra el Banco de España, lo ocurrido en la Cámara popular.

Los hechos, á lo que parece, han sido éstos: Hace ya algunos días, hubo que cobrar de la cuenta corriente que el Congreso tiene en el Banco de España, la pequeña cantidad de 125 pesetas, para lo cual se extendió un talón del citado establecimiento.

El documento era por la cantidad citada de 125 pesetas, y en tales condiciones lo firmaron las personas á quienes correspondía firmarlo. Pero el talón ha resultado luego de 125.000 pesetas. ¿Por qué medio? Por el siguiente: á la cifra 125 se le habían añadido tres ceros, y á las palabras *cientos veinticinco* se les agregó igualmente la de *mil*, con lo cual y los tres ceros quedaba hecho el milagro de convertir los miserables *cientos reales* en veinticinco mil hermosísimos duros.

Conoció el fraude, se dio parte al mayor, que á su vez puso el hecho en conocimiento del presidente y de la comisión de gobierno interior, la cual ha enviado el asunto á los tribunales.

El Juzgado está instruyendo ya la correspondiente sumaria, pero es de tal naturaleza la reserva que guarda, que nos abstendremos de citar nombres de las personas á quienes se supone más ó menos complicadas en este negocio.

Noticias extranjeras

(POR TELÉGRAFO)

El triunfo de los millones

Roma 17.—La prensa de oposición sigue publicando violentos ataques contra el Gobierno, pretendiendo que en las segundas elecciones legislativas verificadas el domingo último en algunas provincias, se han cometido nuevas coacciones y abusos electorales escandalosos.

El resultado definitivo de las elecciones lo califican de *triunfo de los millones*, y afirman que el Gobierno dió á los gobernadores la orden terminante de combatir las candidaturas de la oposición.

El tratado franco-suizo.—Nueva complicación

Berlín 17.—Los despachos de Berlín dicen que el Consejo federal suizo ha enviado al ministro de Negocios extranjeros de Francia una nueva nota á manera de ultimatum, previniéndole que no está dispuesto á empezar de nuevo las negociaciones para la conclusión del convenio franco-suizo, y que solamente espera que Francia declare de una manera terminante si acepta ó rechaza en conjunto las cláusulas estipuladas para el arreglo comercial pendiente.

Meeting escolar

Bruselas 17.—Los estudiantes, en número de 300, organizaron ayer un nuevo meeting, en el cual, y después de elocuentes discursos se aprobó por unanimidad una orden del día favorable á la continuación de la propaganda del establecimiento del sufragio universal puro y simple.

Disposiciones sanitarias.—La aplicación del sistema cuarentenario

Washington 17.—Una circular del ministro del Tesoro dispone que la cuarentena establecida en septiembre último para los buques procedentes de Europa sea únicamente aplicable á los pasajeros de cubierta ó de tercera clase que no sean súbditos americanos.

Los pasajeros de camarote sufrirán únicamente la visita sanitaria.

Vapores correos

Manila 16.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo *San Ignacio* de Loyola de la Compañía Transatlántica.

El Congreso socialista

Berlín 17.—El Congreso socialista ha rechazado una proposición en favor del descanso absoluto en 1 de mayo, decidiendo que en dicho día descansen los obreros por la tarde.

Berlín 17.—El Congreso socialista, en su sesión de ayer, acordó por unanimidad una orden del día oponiéndose al nuevo proyecto de ley militar.

La discusión de los restantes temas no ofreció ningún interés.

El cólera

Budapest 17.—Según noticias de Rapuvar, desde el miércoles último han ocurrido en aquella ciudad 30 invasiones y 30 defunciones del cólera.

San Petersburgo 17.—El cólera vuelve á tomar incremento; ayer se registraron 11 casos.

Temblores de tierra

Nápoles 17.—Hoy ha llegado á fin el período de violentos temblores de tierra. El pueblo, poseído de pánico, abandona las casas refugiándose en la playa.

Hasta ahora no hay que lamentar ninguna desgracia personal, pero sí algunas materiales. Se teme una erupción volcánica.

FABRA.

Noticias de ferrocarriles

Ayer se verificó el acto de inauguración oficialmente del ferrocarril llamado de la Costa, que recorre el trayecto que media entre Puerto de Santa María y Chipiema, pasando por Rota.

Asistieron al acto las autoridades de Cádiz y varias representaciones de corporaciones y sociedades de la provincia. La obra más importante de esta línea es el puente construido sobre el histórico río Salado.

Según dicen de Santander, ayer se firmó el contrato entre los suscriptores del ferrocarril meridiano y el ingeniero.

Los nuevos estudios se emprenderán inmediatamente. Realizado el proyecto se comunicará Santander con Madrid en menos de ocho horas.

La cuestión del Panamá

Con motivo de la cuestión que encabeza estas líneas, Mr. Fernando Lesseps se encuentra sumamente afectado en su domicilio de París, don de permanece invisible para todo el mundo.

Su hijo, Mr. Carlos, á quien la opinión general condena severamente, se muestra bastante animoso y es el encargado de contestar á los reportes que acuden avividos de noticias.

Se muestra muy confiado en los trabajos de la justicia, y espera que pronto se hará luz en muchos puntos oscuros hasta ahora.

Añade que ni él ni su padre temen nada si la instrucción del proceso se hace de una manera imparcial.

Un reporter con quien celebró una *interview* observó en él ciertas reticencias por las que comprendió que han sufrido muchos *changes*, añadiendo que conocían *muchas cosas* de los Gobiernos.

Uno de los ayudantes del ingeniero monsieur Eiffel, dice que éste está tranquilo y confiado en que podrá confundir á sus calumniadores.

En cambio, públicamente continúan corriendo verdaderas enorridades respecto á concienas compradas y á millones devorados.

La catástrofe de Béjar

Se han confirmado desgraciadamente todas las noticias que nos transmitió el telégrafo, relativas al hundimiento del Salón Romero.

Este, que era de grandes dimensiones y carecía de columnas de sustentación, fué declarado ruinoso hace algún tiempo por varios maestros do obras.

Decíase que el arquitecto provincial había garantizado en un informe la solidez del edificio, pero este rumor no se ha confirmado.

Ayer se desprendió totalmente toda la techumbre del salón, sin que afortunadamente ocurrieran nuevas desgracias.

Los treinta heridos continúan graves. Los recién casados, en cuyo honor se celebraba el baile, se salvaron milagrosamente.

Solamente el novio sufrió una ligerísima contusión en la cara.

Se han encontrado los cadáveres de una madre con su hijo.

Otro niño apareció debajo de un diván, debiendo á esta circunstancia su salvación casi milagrosa.

Acerea de este particular se refiere lo siguiente: La desgraciada madre, una de las víctimas, fué sorprendida por el hundimiento, cuando se hallaba lactando á su hijo.

En esta forma se le encontró. El niño se ha salvado, encontrándose bajo el diván durmiendo tranquilamente.

Al despertarlo el estruendo, empezó á llorar llamando á su madre.

Los nombres de los muertos son estos: Vicenta Barrera, Blas Belaméguéz, Matías Arroyo, Gaspar Lobo y un niño, hijo de Angel Lino, además de Felisa Sánchez y su hija anteriormente nombradas.

Todos, lo mismo los novios que los muertos y heridos, pertenecen á la clase de artesanos.

La Normal de Pontevedra

Un comunicado

Señor director de El País.

Muy señor mío: Haciendo uso del derecho consignado en la ley, como jefe de esta Escuela Normal y á nombre de los profesores ofendidos que para ello me han facultado, ruego á usted la inserción de las cuartillas que acompaño. De usted atenta servidora q. b. s. m.

AVELINA PÉREZ.

Pontevedra 5 noviembre. Accediendo, como no podemos menos, á las pretensiones de la comunicante, insertamos á continuación algunas de las cuartillas remitidas, no haciéndolas de todas por su mucha extensión y falta de espacio.

«Lo dicho por *La Correspondencia* nos basta por ahora para defendernos de ataques que injustamente se nos han dirigido.

Hubo efectivamente en la Escuela Normal de Maestras un período de disgustos, que dieron lugar á que la directora instruyera un expediente y se separara de su cargo á la señora que hacia de secretaria. Este expediente, después de varias incidencias, más ó menos explicables, fué informado por el claustro universitario de Santiago, se elevó en consulta al Consejo de Instrucción pública, y fué resuelto hace algunos meses separando á la señora secretaria, cuyo nombramiento, sea dicho de paso, es atribución de la directora. Desde aquella fecha no ha vuelto á haber la más pequeña disensión entre los profesores de la Escuela Normal.

Es este, por lo tanto, un asunto juzgado por la superioridad, y á pesar de esto, el correspondiente de El País lo trae á cuento para hablar, sin pruebas, de la ignorancia de la directora, de la violencia y escaso tacto de dos profesores de carácter sacerdotal, de odios africanos, de suspensiones de sueldo, de mares procelosos y de otras cosas por el estilo.

Y no se detiene aquí el correspondiente sino que afirma que el Consejo de Instrucción pública solo sabe romper cuerdas por lo más delgado, cuando en el incidente con la profesora secretaria, la ha roto por donde debió romperla, y la romperá siempre que esta señora intente algo que no deba intentar: que no se han distribuido los derechos de examen y tenemos la seguridad de que los señores profesores han gastado ya su importe; que no se ha formado el cuadro de horas de enseñanza, y está harta la secretaria universitaria de tenerlo en su poder; que sólo hay una aula para la enseñanza y en las habitaciones particulares de la regente y directora se han habitado dos más por orden del Rectorado; situación anómala que éste, con muy buen acuerdo, trata de corregir, haciendo que el Ayuntamiento busque local para la escuela práctica.

A *El Diario de Pontevedra* y á *El Anunciador*, que se han hecho eco de las manifestaciones del correspondiente de El País, les invitamos á que rectifiquen las apreciaciones, advirtiéndoles que en las oficinas de la Normal y en la casa de la directora tienen las puertas abiertas para que puedan informarse mejor y adquirir el convencimiento de que cuanto allí se hace no es sino lo que reclaman los sagrados intereses de la enseñanza normal.»

LIBERALES... FIN DE SIGLO

Era D. Liberato Regúlez, vecino de no sé qué pueblo, hombre enterado á fondo en todas las cuestiones que al presente agitan á la humanidad, ansiosa de mejorar su condición, y para lograr fin tan laudable, creía de buena fe tenerla completa en los principios fundamentales de la libertad, á la cual profesaba amor tan sincero como ardiente, pasando con tal motivo por la persona más liberal de su aldea, donde se asegura que abundaban sus correligionarios.

Lucinio Lucientes, vecino de Liberato, después de bastantes años de ausencia, pasados rodando el mundo en busca de fortuna, se había fijado en aquel mismo lugar con su objeto conseguido, dueño de un pequeño capital, que le producía lo suficiente para atender á sus modestas necesidades.

«Vámos á ver si nos fijamos en algunos detalles, y después los que nos oyen fallarán quién de los dos llega más lejos en la aplicación de los principios liberales. Aceptó Liberato el reto, y contestó al otro: —Está bien; vaya usted preguntando, y veremos quién lleva el gato al agua. Quedóse Lucinio un rato silencioso, pensando por dónde comenzaría el interrogatorio, y como dando vueltas á la imaginación, se le vino á ella el recuerdo de sus penalidades aduaneras, cuando ejercía el comercio, se le ocurrió elegir éste como primer punto, y preguntó: —¿Qué opinión profesa usted acerca de la libertad de comercio? —Que es un bello ideal, contestó Liberato, pero inaplicable á nuestra España. La agricultura, la industria, las artes, se encuentran aquí sometidas á condiciones excepcionales para su ejercicio y si adoptásemos la libertad de comercio, la ruina nacional sería segura. —Bueno, dijo Lucinio. Y de la libertad religiosa, ¿qué opina usted? —De imposible establecimiento en España. La inmensa mayoría, ¡qué digo! la totalidad de los españoles somos de todo corazón fervientes católicos: la absoluta libertad de cultos perturbaría la tranquilidad de nuestras conciencias, engendraría acaso una guerra; y sobre todo, con la tolerancia admitida, mediante la cual á nadie se molesta por razón de sus creencias, tenemos bastante por ahora para vivir satisfechos. —Sepamos su parecer respecto á la libertad de enseñanza y á la de profesiones, casi hermanas. —Dos gravísimos errores. Sin la salvaguardia de la enseñanza oficial, ¿quién no garantizaría de que, al acudir al médico, al farmacéutico, al abogado, al arquitecto, no íbamos á dar á manos de indoctos charlatanes que pusieran en peligro nuestra existencia ó nuestra fortuna? Inaceptable, inaceptable. —¿Y la libertad de crédito? —Esa, ¿cuál es? —Aquella que, si estuviese reconocida, le permitiría á usted hacer las mismas operaciones, emisión de billetes inclusive, que ahora hace el Banco de España. —¿Pues un horror! ¿Dónde iríamos á parar? Si ahora que ese Banco único, privilegiado, bajo la inmediata inspección tutelar del Gobierno, funciona ofreciendo cuantas garantías pueden imaginarse, nos hallamos, según se oye por ahí, abocados á una crisis por exceso de papel moneda, ¿qué sucedería el día que todos pudiésemos emitirlo? ¡Asusta el pensar! —Bastantes libertades ya usted desechando por imposibles; pero sigamos aún. ¿Qué nos dice de la libertad del trabajo? —Esa parece que existe; pero opino que como sólo beneficia al capitalista á expensas del obrero, se debería limitar, mediante una legislación amplia y bien entendida, para que el abuso que de ella se hace cesara, y evitaríanse así muchos conflictos que nos amenazan. —Cuerriente. ¿Qué le parece, en otro orden de libertades, la disolubilidad del matrimonio, ó sea el divorcio absoluto? —Incompatible con nuestro sistema religioso; sacrilego, perjudicial para la existencia de la familia, base de la sociedad, é inaplicable por lo tanto. —Así siguiere preguntando y respondiendo por otra porción de libertades que el uno admitía y el otro rechazaba, hasta que cansados ya de barajar, dijo Liberato: —¿Y usted cree la existencia de todas esas libertades compatible con el buen orden social, y que planteándolas no caeríamos en la ruina primero y en el más desenfadado libertinaje después? —Firmemente lo creo así—respondió Lucinio—y lo creo, porque mi experiencia me ha enseñado á tener fe absoluta en la virtualidad de los principios liberales; no temo, como usted, las consecuencias de su ejercicio, y por eso me considero más liberal que usted, aunque á sus ojos paso tal vez por reaccionario. —Por reaccionario no; pero sí por utópista, si cree que una sociedad puede existir entregada á sí misma tan por completo. —Pues sí yo creyendo lo que creo soy utópista, usted, que pretendiendo ser liberal llega la posibilidad de que los principios más fundamentales de la libertad puedan aplicarse, tiene que renunciar á llamarse liberal ó añadirse el apelativo de «fin de siglo», que parece ser la frase admitida para justificar la coexistencia en un punto determinado de dos conceptos antagónicos y que en él de otra manera no podrían subsistir. —Sea como usted quiera; pero conste que con apelativo ó sin él sigo creyéndome muy liberal. Luchó por los principios; considero que reconocida su bondad, puede muy bien reglamentarse el ejercicio de las libertades que usted ha ido citando, y que todos esos detalles en que se fija carecen de importancia y no contribuirían en lo más mínimo á aumentar el bienestar social. —Me parece á mí todo lo contrario; es de-

dir, que si nos proclamamos muy liberales en principio y luego vamos desechando por inaplicables las consecuencias que del principio sentado lógicamente y necesariamente se derivan, habremos logrado llamarnos liberales; pero impidiendo el ejercicio de tanto derecho como considera usted debe impedirse, seremos, sin saberlo, los mayores enemigos de esa libertad á la que creemos adorar incondicionalmente.

Y lo malo es que hay muchos liberales á estilo de D. Liberato; pero, ¿qué le hemos de hacer? Puede que con el tiempo vayan desengañándose.

NOTICIAS

Como siempre que se ponen en movimiento las instituciones, la marcha del rey de Portugal ha puesto una vez más de relieve los inconvenientes del privilegio de que gozan y el contraste que resulta entre éste y el espíritu democrático que, mal que pese, informa la opinión pública.

Es el caso que se dió orden, como todos sabemos, para que el tren real saliera de Madrid. Delicias á las tres y media de la tarde de ayer, y con la anticipación necesaria, á dicha hora se mandó que todos los empleados de las estaciones y de la vía por donde debía pasar éste estuvieran cubriendo la carrera, así como las parejas de la guardia civil y demás funcionarios del Gobierno: eran las doce y media de la tarde, y todavía no se había recibido orden en contrario, y dichos empleados seguían en sus puestos, debiéndose advertir, y esto es lo más grave, que la marcha del tren estaba ajustada para los cambios de cruzamiento á la citada hora.

Cerca de la una se recibió la contraorden (porque los monarcas han tenido necesidad de ir al juego de pelota) de que el tren real no salía hasta las cinco y treinta de la citada tarde, hora en que ya llevaban los empleados seis de servicio permanente, y algunos de estos en sitios donde no tenían ni agua que beber.

La atención de nuestros lectores hacia el notable artículo que publicamos hoy, debido á nuestro ilustre y querido amigo señor Ilano Peri, presidente que fué de la prensa española, decaído y socio benemérito de la sociedad de Escritores y artistas y presidente de la sección segunda del Congreso literario.

Hemos tenido el gusto de recibir el poema histórico *Colón y América*, original de la señora C. de Soto y Curro.

Ha sido firmado en Santander el contrato entre los suscriptores del ferrocarril meridiano y el ingeniero.

Los estudios se emprenderán inmediatamente. En Barcelona ha sido detenida una mujer llamada *La cristiana*, que tiene la propiedad, según dicen sus tarjetas, de conocer las enfermedades al trasladar el cuerpo humano.

Tenia establecido un centro de curaciones, donde facilitaba además medicamentos.

La Academia de la Historia celebrará junta pública el domingo 20 del actual á las dos de la tarde, en su casa, calle del León, número 21, para dar posesión de plaza de número al señor D. Antonio Aguilera y Correa, marqués de la Vega de Armijo, quien leerá su discurso de entrada, contestando en nombre de la corporación el censor de la misma, Sr. D. Manuel Colmeiro.

En Tarragona se ha reproducido ayer el conflicto en el presidio y han vuelto los tiros. Temiéndose que anoche se hubiera recurrido con mayor fuerza la sacristía, y no hay seguridad de que pueda evitarse el que los presos se escapean, ocasionándose sucesos graves y que tienen preocupado al Gobierno.

La Unión Ibero-Americana celebrará esta noche magnífica velada, en la que tomarán parte notables oradores americanos y españoles, como continuación de la serie de fiestas que viene celebrando esta sociedad.

El acto, al que asistirán señoras, no dudamos resultará tan brillante como los anteriores.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo y correligionario D. Santiago Lagañeja, vicepresidente del Comité republicano del Ferrol.

El Sr. Lagañeja viene á Madrid á asuntos particulares, y no ha dado excelentes noticias respecto al espíritu de unión y concordia que existe entre los republicanos de aquel importante departamento marítimo.

En el número 13 de *Fin de Siglo*, que se ha repartido hoy, aparecen tan acreditadas firmas como las de Burrell, Catarineu, Durban, Sarmiento y Alderete, y dibujos preciosos de Casas grabados por Romea.

Días pasados fué sorprendido en el término de Setenil, cerca del monte de Escalauta, el rico labrador D. Pedro Peña Ortiz, á quien se le acercaron dos hombres para él desconocidos, y revolver en mano le obligaron á bajar del caballo y á poner su firma en una cuartilla de papel en blanco que le presentaron.

Los saltadores llevaban tintero y pluma. Las señas de los malhechores coinciden con las de Lorda y uno de sus compañeros de cuadrilla.

En la villa de Torres Jaén, se cometió un robo sacrilego en la noche del 13 al 14 del corriente.

Al abrir el último de dichos días la puerta de la iglesia el sacristán de la misma, vió en ella señales de fractura, encontrándose con que faltaban de la iglesia todas las alhajas, vasos sagrados y lámparas, que representan una respetable cantidad.

Los objetos robados eran de plata. Los ladrones no parecen.

Otro hundimiento ocurrió ayer en las inmediaciones de Béjar.

Trabajaban varios obreros en la bocanorte del túnel en construcción del ferrocarril transversal, cuando se desprendió una enorme piedra que fué á caer sobre un pobre obrero, resultando éste con varias heridas de suma gravedad.

Dícese que en Toledo se ha descubierto una sociedad de estafadores, por cuyo motivo el juez instructor ha procedido á la detención de varias personas que estaban en combinación con los confinados de varios presidios para hacer una estafa en grande escala por el procedimiento llamado del entierro, habiendo podido recogerse importantes cantidades de miles de francos y miles de liras.

Muerte repentina.—En la calle de la Cruz Verde falleció repentinamente una mujer llamada Simona Alonso, de cuarenta y seis años de edad.

Fuó trasladada al depósito judicial.

Robo.—A las doce de la noche se efectuó un robo, consistente en 25 pesetas y gran cantidad de ropas, en la casa núm. 90 de la calle de Embajadores.

Incendio.—En una fabrica de jabón establecida en la calle del Ventorrillo, número 8, se declaró un pequeño incendio á causa de haber estallado una caldera.

No ocurrieron desgracias personales.

Un herido.—En la casa de socorro del distrito de la Inclusa fué auxiliado Jacobo Moncastro, de dos heridas en la cabeza y ojo derecho que le fueron causadas por Ignacio Ferreira. El agresor fué detenido.

SUCESOS

LOS ESTRENOS

Esclava. *Pobres forasteros!*, revista suceso cómico-lírica, en seis cuadros, de los señores Navarro González y Fiorero Irujo, autores de la letra, y del maestro Apolinario Brull, de la música.

Felicítamos sinceramente á los autores por el éxito alcanzado.

El argumento de la obra, admirablemente escrita y llena de chistes de buen género, está basado en la crítica de los festejos organizados en honor de Colón.

De todos los sucesos ocurridos últimamente se han valido los autores para escribir su revista.

En el primer cuadro el coro de despedida al alcalde gustó mucho; en el segundo el coro del expediente. La decoración del tercer cuadro, que representa la estación de Colón en el paseo de Recoletos, está muy bien. Un guardia que lee la guía del jugador: tres congreñistas uno francés, otro portugués y otro inglés, que recitan unos versos mezcla de español y de sus lenguas respectivas, fueron muy aplaudidos.

POLITICA DEL DIA

Ayer marcharon para su país los reyes de Portugal.

Tanto D. Luis como doña Amelia habían mostrado deseos de prolongar su estancia en Madrid; pero el parecer del presidente del Consejo de ministros del vecino reino no ha sido favorable á este deseo, y por ello se han visto precisados los monarcas á marchar de un modo precipitado.

Las causas están al alcance de todos. Cuando el rey de Portugal abandonó su patria, una manifestación general de desagrado fué la despedida que obtuvo por parte de los portugueses. que comprendieron previamente el alcance de su visita á los Borbones.

Hoy que la visita se ha verificado, la prevención ha de ser mucho mayor y la desconfianza habrá echado raíces en el pueblo lusitano, que sólo ve en el viaje de D. Luis y doña Amelia la celebración de un complot drástico entre Borbones y Braganzas, para combatir todo aquello que tienda á la reivindicación de los derechos de los pueblos portugués y español.

La entrevista de las dos monarquías ha tenido por principal objeto establecer un pacto de cordos para ponerse á cubierto de todo movimiento revolucionario; pero esta prevención de nada ha de servirles; el espíritu revolucionario de una y otra nación está muy por cima de todo cuanto hayan podido pactar los Borbones y los Borbones, y por consiguiente, el acto político que ambas coronas han cebrado, puede considerarse como el cambio de postura que hace en su lecho el enfermo deshaciéndose, como el último esfuerzo que ha de alentar una vida que se marcha á pasos acelerados.

Tanto los revolucionarios españoles como los portugueses, miran con la risa en los labios todas esas cábalas de las testas coronadas, porque tienen la convicción de que han de ser efímeras y han de abortar en tiempo no lejano.

Los reyes de Portugal han hecho su viaje en balde, toda vez que se les ha conocido la intención.

En vano será también que la archiduquesa Cristina devuelva á los Braganzas la visita.

La ratificación de sus planes será inútil, y decimos inútil, porque así como el pueblo español ha protestado en la ocasión presente, el portugués protestará de la misma suerte el día en que el representante de los Borbones visite la capital de Portugal.

Lo único que tenemos que agradecer á los que fueron huéspedes del palacio de Oriente ha sido el gastar unos cuantos miles de duros, molestar día y noche durante una semana á nuestro ejército, haciéndole desfilar varias veces delante de sus *FF.*, con el deliberado propósito, por parte del Gobierno, de hacer comprender á los monarcas vecinos que la intervención de nuestros soldados en los asuntos de Portugal, podrían dar al traste con todo movimiento contrario á la actual forma de Gobierno.

Al pasar ayer tarde los reyes de Portugal por frente al Congreso de los Diputados, algunos de éstos les vitorearon desde el pórtico.

Esos vitores no los dió el pueblo ni tampoco sus representantes.

El pueblo, que invade por curiosidad la carrera, ya lo vió el rey Luis, no dió un viva; se limitó á un saludo y exclusivamente, como halago que es, á guardar las consideraciones que todo huésped se merece; pero reveló de un modo palmario sus ideas mostrándose indiferente á las instituciones que representaban los personajes que iban en buen hora á la estación de las Delicias.

Buen viaje.

Espectáculos

Opera.—Anoche, por indisposición de Mascagni, dirigió el *Otello* el maestro Campanini, quien confirmó la excelente opinión que de él tenemos formada.

Campanini es un director que debe figurar muy en primera línea entre los mejores.

Salón Romero.—Hoy se verificará un gran concierto, dirigido por el Sr. Monasterio, con el siguiente programa:

1.º Cuarteto en Re (obra 18) para instrumentos de arco (Beethoven).—Allegro. Andante con moto. Allegro. Presto, ejecutado por los señores Monasterio, Pérez, Lestau y Mirecki.

2.º Trio en Fa (obra 18) para piano, violín y violoncello (Saint-Saens).—Allegro vivace. Andante. Scherzo. Presto, Allegro, por los señores Trugó, Monasterio y Mirecki.

3.º Cuarteto en Mi bemol (obra 12) para instrumentos de arco (Mendelssohn).—Adagio non troppo. Allegro non tardante.—Canzonetta, Allegretto. Molto allegro e vivace, por los señores Monasterio, Pérez, Lestau y Mirecki.

Princesa.—Esta noche se celebrará en este teatro el siguiente concierto:

Sección francesa.—Overtura de la ópera Nabucodonosor (Verdi), por la banda del ejército mejicano.—Gran sonata de piano (Scarlati), por el niño (nueve años) Julio Caracena.—Bon soir, Níon (Spencer), por el marqués de Alta Villa.

Sección italiana.—Tanhauser, (Wagner), por la banda militar de Méjico.—Povera mamma! (Tosti), por el marqués de Alta Villa.—Ridona mi la calma, (Tosti), por la señorita J. Morales.—Delirio del cuore, (Papini), por la señorita Matilde Vereruyse.—L'incantatrice, vals, (Arditi), por la señorita C. Pozo.—Lena, (Robaudi), por la señorita Regina García.—Gloria á la bella, vals á tres voces, (Arditi), por las señoritas Pozo, Vereruyse y García Lavín.—Rapsodia húngara, (Litz), por los celebrados artistas que componen el sexteto Sres. D. Julio Francés, José Agudo, Rafael Gálvez, Manuel Calvo, Luis García y José Guervós.

Sección española.—A la Virgen de Aranzazu, Zortziko Urardurraga, por la señorita Regina García.—La matanzara del Yumuri (Alvarez), por la señorita Matilde Vereruyse.—Lejos de mi tierra, rondalla (Alvarez), por la señorita doña Concha Pozo.—Malagueñas, por la señorita doña Concha Pozo.—Tango bailado por la niña señorita de Enriquez y acompañada por la banda militar mejicana.

De todo un poco

Contra el shah de Persia
Según un despacho telegráfico fechado el 11 en Bakon, se prepara un movimiento mahdistista en toda la Persia, que hace suponer tendrá todos los caracteres de una insurrección general. Lo que da á esta agitación un carácter verdadera mente grave, es que está dirigida por los sacerdotes.

Ya en la última fiesta del Moharrem se anunció en todas las mezquitas la próxima venida del Salvador, nacido en Samara, cerca de Bagdad, y que se llama Mollah Hadji-Mirra. El nuevo profeta debe, según parece, purgar el país de todos los extranjeros.

Se afirma que los sacerdotes, anunciando estas mesías, obran por instigación del tercer hijo del shah, el príncipe Naib-uz-Sultaneh, que quiere suplantar á su padre.

El príncipe Naib ocupa el puesto de ministro de la Guerra, y dispone, como es consiguiente, del ejército.

Ha sabido atraer á su causa algunos altos funcionarios de la corte, y no aguarda más que el momento oportuno para realizar sus proyectos ambiciosos.

El hijo de Abd-el-Kader

Ha llegado á Marsella el emir Hachem, hijo de Abd-el-Kader, con su séquito compuesto de más de 60 personas.

El Gobierno ha autorizado al emir, cuyo amor á Francia no se ha desmentido jamás, para que pueda residir en Argelia. Antes habitaba en Damas con toda su tribu que había seguido á su padre en el destierro.

Las vejaciones de los turcos, que no podían perdonarle su infidencia, le han obligado á pedir á Francia su vuelta á la Argelia.

El emir ha hecho dar á sus dos hijos, Khaled y Mustapha, una educación francesa. Estudian en el colegio de Luis el Grande, y el mayor ingresará el año próximo en Saint-Cyr.

El emir Hachem, á pesar de no ser el primogénito de Abd el Kader, fué elevado al rango de emir por éste último en 1870, después de la traición cometida por el hijo mayor Mohe mmed.

Este ganado por el oro alemán partió para la Argelia á fin de fomentar una Insurrección y declarar la guerra Santa. Un navio italiano cargado de armas y de municiones y tripulado por piratas malteses y sardos debía conducirlo á un punto del litoral, donde desplegaría el estandarte verde del profeta para llamar á las armas y á la mutanza de los *rúmes*.

Abd el Kader que profesaba profunda fe á los tratados y á la palabra dada á la Francia, fué informado de la partida de su hijo mayor. Envió en su seguimiento varios oficiales, uno de los cuales había educado al príncipe Dohammed, con orden de traerle su hijo muerto ó vivo; éstos le encontraron en Alejandria en el momento de tomar pasaje para Malta, y haciéndole saber la misión que les llevaba y conociendo que no era formalismo lo de muerto ó vivo, se volvió á Damas.

Allí públicamente Abd el Kader le reprochó su traición y le arrojó de su casa.

Hoy se pachá turco, chambelán del sultán grande amigo de los alemanes.

Hacham, investido por su padre con el título de emir, cumple siempre de buena fe el tratado de paz firmado por el gran emir con la Francia. Ciogo, pide su vuelta á Argelia donde ha nacido, y de donde partió á los dos años de edad.

El Gobierno no ha fijado aún el sitio de su residencia; y en cuanto á su gente, en número de dos mil, se quedarán en Damas bajo el mando de un lugar teniente del emir.

Publicaciones

Pasatiempos. Cuadro dramático por D. Pablo Amalio y Mangot.

Es un hermoso drama escrito en prosa y verso, y basado sobre un interesante episodio de la guerra de sucesión.

Precio una peseta.

Funciones para hoy

OPERA.—No hay función.
ESPANOL.—A las 8 y 1/2.—(0.º Viernes de moda.)—La jura de Santa Gadea.—El sueño dorado.
COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—La mano derecha.—El tercer aniversario ó la viuda de Napoleón.

ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—Cristóbal Colón.—Fraternidad.
APOLLO.—A las 8 y 1/2.—Coro de señoras.—La carzanas.—Las campanadas.—El monaguillo.

PARISH.—A las 8 3/4.—La Mascota.—(Debut del celebre tirador Mr. Richl.)
LARA.—A las 8 y 1/2.—Matrimonio civil.—(Segundo acto.)—Luna nueva (estreno).—El cascabel al gato.

ESLAVA.—A las 8 y 1/2.—El gran capitán.—El africano.—Pobres forasteros!—La encerrada NOVEDADES.—A las 8 y 1/2.—Catalina.—Signor! Atonelli.

MARTIN.—A las 8 y 1/2.—La cáscara amarga.—El memorialista.—(Segundo acto.)—El vecino de ahí al lado.—(Baile al final de cada acto.)

ROMEO.—A las 8 y 1/2.—Las tentaciones de San Antonio.—Paella nacional.—Un banquete inesperado.—El alcalde de Villapeneque.—(Baile al final de cada acto.)
SALON EXPRESS.—(Carrera de San Jerónimo, 7 y 9).—Viajes á 25 céntimos por la mayor parte de los países del mundo.

Bolsa del día 17

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Del 16, Del 17. Rows include Deuda perpetua al 4 0/0 interior, Idem id. pequeño, Idem id. fin corriente, Idem id. fin próximo, Nuevas series G. y H., Deuda perp. 4 0/0 exterior (1891), Idem id. pequeños (1891), Nuevas series G. y H. (1891), Deuda amortizable al 4 0/0, Idem id. pequeños, Billetes de Cuba (1888), Idem 1890 números 1 al 340.000, Idem del Banco Hipotecario, Cédulas hipotecarias al 5 0/0, Idem al 4 0/0, Acciones del Banco de España, Compañía Arrend. de Tabacos.

CAMBIOS table with columns: Madrid 30 días fecha, Berlin 8 días vista, Paris 16 días, Idem Londres, 00/00, Cbeques, Paris, 16/00, Idem Londres, 00/00.

Bolsin

Madrid.—Fin de mes, 68/35; contado, 00/00.
Londres.—A 90 días fecha, 62/87.
Paris.—A 8 días vista, 16/10.
Idem.—Cierre, 00/00.
Barcelona.—Interior, 68/37; exterior 73/12.

Bolsas extranjeras

Paris 17.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 62/68.
Londres 17.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 63/00.
Buenos Aires 17.—Precio del oro en el día de ayer 283/12.
Paris 17.—Bolsa Fondos franceses: 3 por 100, 99/30. 4 1/2 por 100, 105/10. Fondos españoles 4 por 100 exterior español 62/50. Obligaciones de Cuba 460/00. Ultima hora exterior español 62/78.
Londres 17.—Clasura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 62/81.

Temperatura de ayer

He aquí las observaciones del Sr. Grasselli. A las 7 de la mañana 9 grados, á las doce del día 13, y á las cinco de la tarde 11. El barómetro indica tiempo variable.

Cultos

Santo de hoy.—San Román, diácono y mártir y San Máximo, obispo.

Imprenta Moderna.—Cuera, 5, Madrid.

aquellos indios que le había encontrado libre, y viéndolo como a niños en su jardín de delicias y que después fueron profanados, despojados, convertidos en esclavos, por sus crueles opresores; la idea de que sus hermanos se quedaban sin apoyo y sus hijos sin herencia; las dudas acerca el concepto que merecería á las generaciones futuras su memoria; los dolores de su cuerpo las tribulaciones de su espíritu, el recuerdo de lo pasado, la angustia de lo presente, el miedo del porvenir; todo esto pasaba á un mismo tiempo sobre el corazón y la cabeza del pobre anciano, que seguía abandonado en su casa de Segovia por la ausencia de sus hermanos y de sus hijos. Pidió á uno de sus servidores, viejo y último compañero de sus viajes, que trajera á su lecho un breviario, presente que le había hecho el papa Alejandro IV cuando los soberanos le trataban como si fuese un soberano. Colón escribió con temblorosa mano su testamento en una página de aquel libro al cual atribuía una virtud de consagración divina.

«Trasno y sorprendente espectáculo para el hombre que le servía! Aquel anciano olvidado por el mundo, tendido sobre un pobre y miserable lecho en una casa de huéspedes de Segovia, distribuía en su testamento; mares, islas, continentes, imperios, naciones, hemisferios! Instituyó por heredero, universal á su hijo legítimo Diego; en caso de que este muriera sin sucesión le sustituía su hijo natural Fernando; y si éste, en fin, moría sin hijos, la herencia pasaba á su querido hermano Bartolomé y á sus descendientes.

«Ruego á mis soberanos decia, que mantengan esta mi voluntad en lo que se refiere á la distribución de mis derechos. De mis bienes y de mis títulos: puesto que siendo hijo de Génova vine á ponerme al servicio de Castilla y puesto que descubrí en el oeste la tierra firme, las islas y las Indias... Mi hijo debe heredar mi título de almirante de la parte que se encuentra en el oeste, tirando una línea que vaya de un polo al otro polo...»

de más cerca en el instante en que abandonaba la tierra. Abismóse en el arrepenimiento de sus faltas y en la esperanza de su doble inmortalidad. Poeta de corazón, según se le vió en sus escritos y discursos, pidió á la poesía sagrada de los salmos las últimas inspiraciones de su alma y el postrer murmullo de sus labios.

hollada con los pies: que mi nombre sea grabado en una sola y sencilla piedra. Pero si el rey mi señor elige sepultura en cualquier otra parte de nuestros reinos deseo que mi cuerpo sea exhumado, llevado y enterrado al lado muyo á fin de que la unión de nuestros cuerpos en la tumba, significue y atestigüe la unión de nuestros dos corazones en vida, así como espero que Dios en su infinita misericordia permitirá que nuestras almas se unan en el cielo.

Ocasión!
3.000 cortes de vestidos de invierno, novedad para invierno.
POR 25, 30 y 40 PESETAS

6.000 Jerseys
casi de balde, de formas nuevas y de punto inglés superior.
POR 6 PESETAS

¡Ganga!
POR 12 PESETAS elegantes cortes de vestidos de lana diagonales en glesas.

POR 6 PESETAS cortes de vestido de lana lisa, lanas listadas y de cuadros escoceses, doble ancho, y los forros gratis.

POR 10 PESETAS chaquetas de abrigo para señora, con pelo por el revés y de última moda.

POR 25 PESETAS cortes de vestidos de paño amazón, elegante novedad de este año.

POR 6 PESETAS chalecos de 4 y 8 puntas, de abrigo, tenemos 2.000 dibujos.

POR 25 PESETAS mantos, pelerinas, nuevos modelos, con capucha ó bordados.

POR 50 PESETAS un corte de vestido de seda negro de París, purísimo.

POR 15 PESETAS cortes de vestido de armures, cachemires y merinos negros.

POR 20 PESETAS elegantes cortes de vestido de listas rusas tornasol, alta moda.

DESDE 5 PESETAS abrigos de invierno y trajes para niños, modelos de gran moda.

Ocasión
POR 1 PESETA rasos lisos de seda en todos los colores.

POR 3 PESETAS media docena medias largas, listadas, muy bonitas.

POR 3 PESETAS camisas adornadas de buena tela para señora.

POR 3 y 4 PESETAS chalecos de Bayona para señoras, hombres y niñas.

POR 3 PESETAS faldas de barros en paño de abrigo con un volante.

POR 25 PESETAS abrigos largos para señora, modelos nuevos.

POR 20 PESETAS chaquetas de abrigo para señoras y niñas.

POR 6 PESETAS trajes para niños á la marinera.

POR 25 y 30 PESETAS abrigos levitas de gran novedad.

POR 15 PESETAS abrigos largos para niños, últimos modelos.

POR 35 PESETAS trajes elegantes hechos para señoras.

DESDE 10 PESETAS trajes de lana para niñas todas edades.

POR 6 PESETAS terciopelos superiores.

Alfombrillas sueltas, rizadas, desde 3 pesetas.

POR 15 PESETAS sombreros y gorras, últimos modelos.

POR 150 PESETAS alfombras de fieltro, colorado.

Tapetes para mesa de todos los tamaños.

DESDE 12 PESETAS abrigos cortos y largos para niñas.

3.000 IMPERMEABLES para hombres, señoras y niños, de varios precios.

POR 3 PESETAS peluches franceses de colores ideales y terciopelos negros y colores, á 4 pesetas.

POR 30 PESETAS abrigos de espada entera para señoras, moda inglesa, muy parecido el corte á los de caballero.

POR 3 PESETAS blusas y matutinas de cretonas francesas, y las mismas de Francia de abrigo, 6 pesetas.

POR 50 CENTAVOS corchetes ingleses.

Muñetas para viaje desde 10 pesetas.

POR 40 PESETAS trajes de americana ó cazadora para hombre, hechos á medida en 24 horas.

POR 15 PESETAS elegantes batas de franela escocesa para abrigo y de mucho gusto.

POR 15 PESETAS mantillas cuadradas de encaje imitación, buena seda.

POR 45 PESETAS pardenos ó gabanes para caballeros, de ricos paños ingleses.

POR 40 PESETAS capas de paño de Tarragona, con embozos y esclavinas forradas en seda.

POR 25 PESETAS batas batinas para caballero, bien adornadas y de abrigo.

POR 200 PESETAS gabanes de paño Sedán, forrados con pieles naturales, para caballeros.

POR 7 PESETAS media docena de calcetines de lana, ingleses de gran abrigo.

POR 1 PESETA un juego de punto interior de mucho abrigo.

POR 6 PESETAS camisas de vestir para hombre, clase de toda con danza.

POR 575 PESETAS media docena camisas para hombre.

POR 150 PESETAS un cubre camas para señora.

POR 6 PESETAS un juego de cortinones de bonitos dibujos.

POR 3 PESETAS un juego de visillos de cañamazo con bonitas cenefas.

POR 5 PESETAS colchas blancas de piñón, clase fuerte y con flecos largos.

POR 3 PESETAS sábanas hechas de una sola pieza, de 3 varas de largo por 2 de ancho, garrizadas.

POR 8 PESETAS mantas blancas para cama, de Mallorca, de mucho abrigo y con cenefas muy bonitas.

POR 5 PESETAS un faldón y gorra con encajes para cristianar; sin gorra vale tres pesetas.

R 10 PESETAS una copa con eschilordada en eschilordado, para cristianar.

POR 5 PESETAS media docena tohallas grandes con inicial bordada en colores.

POR 7 PESETAS una pieza de lienzo superior para sábanas y camisas, con 24 varas.

POR 5 PESETAS una mantelería completa de mantel y 12 servilletas.

POR 3 PESETAS un buen corse forrado en hilo, forma coraza.

POR 10 PESETAS elegantes sombreros de castor para señora y niña.

POR 200 PESETAS equis y ajates para novias, compuesto de 64 piezas.

POR 5 PESETAS un corte de colchón de cuti superior y de colores que no pierden nunca.

POR 4 PESETAS elegantes abrazaderas para cortinas, bien de tapicería ó biqueladas.

POR 6 PESETAS un traje interior de lana hípica contra el reuma y enfriamientos.

Inmensos almacenes de

Madrid LA ISLA DE CUBA Madrid

Desde mañana grandes rebajas y ocasiones. Visitar esta gran Casa para comprar barato. Es la única que está montada al estilo de los almacenes de París y Londres.

Nuestras novedades en telas, abrigos, vestidos y sombreros la atención general, porque tenemos existencias por valor de OCHO MILLONES.

Feminas á provincias.—Ídase muestras y catálogos con 200 figurines al propietario, Sr. Eduardo Garcia inozal.

MONTERA, 18; ADUANA, 2

Duplicamos al público de Madrid y de provincias se enteren, antes de alfombrar, de nuestros precios y nuestras clases de alfombras, para su bien, pidiendo catálogos. Desde tres pesetas presentamos una colección de alfombrillas en todos los tamaños hasta alfombrar un gabinete con una sola pieza, cuyo valor no pasa de 60 pesetas.

No tenemos sucursales.—Siempre los precios fijos para que nadie se engañe en LA ISLA DE CUBA

A NEW-YORK



COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EL AÑO 1846

SISTEMA PURAMENTE MUTUO Y CONTRATOS FIJOS

Esta importante Compañía es la única en España que no tiene acciones y la sola cuyos Fondos de Reserva pertenecen íntegramente á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de garantía en 1.º de enero 1892 652.721.835 pts.
Ingresos realizados en el año 1891. 165.084.385
Beneficios distribuidos en el id. 6.531.716
Pólizas vigentes en 1.º de enero de 1892: 183.452
asegurando 3.186.329.075.

Capital asegurado en 1891. 791.186.869 de pts.
DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS
Por dividendos y valores de rescate 367.785.544 pts.
Por contratos vencidos. 437.681.218

SEGUROS

Para casos de vida y muerte, dotes, capitales, para viudas y menores. Pólizas para garantía de préstamos y operaciones comerciales. Rentas vitalicias, pensiones y seguros sobre dos personas asociadas.

SUCURSAL EN ESPAÑA AUTORIZADA DE REAL ORDEN
Madrid, Puerta del Sol, 13, pral. Madrid
Agencias en todas las provincias
DIRECTOR DE LA SUCURSAL EN ESPAÑA
DWIGHT T. REED
Exsecretario de la embajada; cónsul general, y en cargo de Negocios de los Estados Unidos en Madrid.

MAGNESIA DOBLE

INCALCAREA EFERVESCENTE AEREA Y ANTIBILIOSA
Preparado por Borrell Hermano

Es innegable que la Magnesia, desde los tiempos más remotos, ha sido un recurso poderosísimo en terapéutica. Infinitas son las combinaciones que con la sanguinaria se han hecho; así es que ha llegado á ser hoy día aparte de un generoso elemento contra muchas enfermedades, de imprescindible necesidad para absorber los ácidos del estómago. Citaremos, en prueba de lo que acabamos de manifestar, la célebre magnesia de Henry y la magnesia de Dinneford, el citrato de magnesia de Rogé, el de Bisnep y la magnesia antiquísima de Blak etc., etc.

Sin embargo, por notables que hayan sido las ventajas de semejantes preparaciones, no satisfacían completamente á médicos y enfermos.

A esto es debido que hayamos intentado, hace años, la preparación de la **doble magnesia** que ofrecemos como la mejor para conseguir y curar la indigestión, la irritación gástrica, vómitos superabundancia de bilis, flatos acidez de estómago, retención de orina, extrínamiento, ictericia, y en general todas las enfermedades debidas á un exceso de bilis. Nuestra magnesia fué en un principio favorablemente acogida en todo el reino, patrocinandola los médicos de mayor fama, hoy podemos añadir que goza de general y preferente aceptación en muchos puntos del extranjero, y de las Américas en particular, puesto que á la eficacia para la curación de las enfermedades descritas tiene nuestra magnesia un sabor tan agradable, que se recomienda todos los días, y particularmente en las estaciones calurosas como una simple bebida saludable, refrescante y diurética.

NOTAS. Un extenso prospecto, en que se explica detalladamente el modo de usarla, acompaña á cada frasco de nuestra magnesia.

En Barcelona: Farmacia idem id calle del Conde del Asalto, 53.
Para garantía de la legitimidad de nuestra magnesia, exijase en cada frasco la firma de **Borrell Hermanos**.

En Madrid: Farmacia y Laboratorio de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 1.

SERVICIOS DE LA

COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Octubre de 1892

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacifico.

El 10, de Cádiz, vapor BUENOS AIRES para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, Campeche, Frontera y Veracruz.

El 20, de Santander, vapor REINA MARIA CRISTINA, para Coruña, Puerto Veracruz.

El 30, de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, para las Palmas, Puerto Rico Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico y Cuba, Estados Unidos, Tuxpan y Tampico.

Linea de Filipinas

El 14, de Barcelona, vapor SAN IGNACIO para Port-Saïd, Aden, Colombo, Sin gapore y Manila.

Servicios de Africa

Linea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes, de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en *La Agencia*, Puerta del Sol, 10.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arrás, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente á los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva, ósea y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable y brillante. Se expende en todas las perfumerías y boticas de Madrid y provincias. Al por mayor, calle de Preciados, 56, principal.

EL PAIS

es uno de los periódicos de más circulación de España y sin duda alguna el más leído porque lo reciben numerosos Comités revolucionarios.

Su carácter ante todo revolucionario, la alta representación que ostenta del más poderoso de los partidos republicanos, le dan una importancia y significación característica que le colocan en primera línea en la prensa española.

A más de esto, su información política de un lado, y de otro la variedad de sus secciones, amenizan grandemente su lectura.

Los señores suscriptores de provincias que paguen directamente un año adelantado (20 pesetas) se les regalará un ejemplar de

El Conde de Monte-Cristo

que vale 5 pesetas; y á los que igualmente lo hagan de un semestre adelantado (10 pesetas) un ejemplar de

Amaury

Ambas novelas son de A. Dumas, están encuadradas en rústica y serán enviadas francas de porte.

CATARROS DE VENTILACIONES Y CRONICAS

TOS

DE LA GARGANTA

Se curan radicalmente con el

JARABE PECTORAL DE R. GONZALEZ

Mayor, 27 29. Madrid. 2,50 pesetas franco.

NO MAS TALENTURAS

Las píldoras de **BIATA** de color negro, son sin duda la mejor preparación que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean

Tercianas, cuartanas ó quotidianas

su crédito es extraordinario y su bondad las hace recomendar: Caja con 60 píldoras 30 rs. medio con 40, 12 rs. Se remitan por 3 rs. más.

Da venta en todas las mejores boticas de España. En Madrid, Borrell, Puerta del Sol, 6, y en casa de su autor, Buda, 14, farmacia de Pérez Negro.

moneda mobiliario casa hay á desparto, Ptas. 15, 1.º

MONTERA 23

Relojes finos de Lora-da, Patek, Piquet, etc.

RELOJES VARIOS
matriz Consultas 11 64 y 34 8. Corred. Baja, 37, pl.

BURLETA A DIEZ CENTOS
Caja de 10 tarjetas, 22.
Corredora 5, j. 10

RENTA

Segura y extraordinaria Beneficio de un 31 á un 40 por 100 líquido, se obtiene por 11 centesimos con toda garantía y sin tener que emplear trabajo alguno. Píbase el prospecto y demás datos en la imprenta de esta casa, en la calle de la Ballesta y ganancia comercial, Pelayo, 5. Teléfono 1 426, apartado 1-8. Las solicitudes solo pueden hacerse durante el presente mes.

Nuevo y lujoso surtido de elegantes modelos de decapotas y sombreros en terciopelo y castor acabamos de recibirlo. Los precios de 6 á 15 duros. Mad Fern te, Barquillo, 27 bajo.

6 jabones «Tortuga» 2 pesetas, el jabón «Tortuga» es el más fino é higiénico de los jabones de familia para el tocador, único de 650 The-mas, Mayor, 33.

Joven letrado de oficio de prescriptor y demás, sé o comar, domini y para restablecimiento, Malera, 1.º, primerado.

Quisiera para servicios de, (lugares y maestra de, grabos, naves, teatros, cronómetro, botijas, esca-dras, cartabones, etc., etc. P. los baratísimos, Preciados, 34, real zación.

la muerte de Isabel no arrastraba consigo su fortuna sino también su vida. Detenido en Sevilla por sus crecientes achaques no tenía otros consuelos que el prodigado por su hermano Bartolomé y su hijo D. Fernando. Esto joven que solo contaba diez y seis años, reveleba todas prendas que caracterizan al hombre ya maduro unidas á las gracias de la adolescencia.

«Anale como un hermano, escribía Colón á su hijo Diego, que se hallaba entonces en la corte; no tienes otro. Aunque tuvieses diez hermanos, no te sobrarían. Mis hermanos han sido siempre mis mejores amigos.»

Rogó á Bartolomé que condujera á D. Fernando á la corte y que le recomendara á don Diego su hijo legítimo. Bartolomé partió con Fernando á Segovia que era donde residía entonces la corte y donde solicitó en vano alguna protección para su hermano. Cuando la primavera hubo templado los rigores del frío, Colón, acompañado de Bartolomé y sus hijos se dirigió también á Segovia. Su presencia en la corte hubo de parecer al rey inoportuna; su indigencia equivalía á un reproche. El expediente instruido sobre su conducta y la restitución de sus bienes y privilegios fué remitido al Consejo quien, sin que se atravesara á negar sus derechos, recurrió á dilaciones que gastaron su vida y su pa-

el cual era la segunda religión de aquel tiempo; que mi hijo sirva en memoria mía al rey, á la reina, y á sus sucesores, aunque tenga que perder sus bienes y la vida, ya que después de Dios, ellos fueron los que me proporcionaron los medios para realizar mis descubrimientos.

«Bien es verdad, añade con cierta involuntaria amargura, que vine á ofreceroslos desde muy lejos y que discurrió mucho tiempo antes que se dignase aceptar mi presente; más este era muy natural, ya que no dejaba de ser para todo el mundo un misterio en el que nadie creía. He ahí porque debo dividir mi gloria con los soberanos que me concedieron su crédito.»

LXII

Colón dirigió en seguida todos sus pensamientos hacia Dios que consideraba como el único y verdadero soberano; parecióle que dependía directamente de la Providencia de quien había sido instrumento y ministro al mismo tiempo. La resignación y el entusiasmo, estos dos resortes de su vida, no le faltaron en la hora de su muerte. Humillóse bajo la de Dios, á quien siempre había visto por entre sus reveses y triunfos y que visto aun

una espléndida pensión á esta compañera de sus oscuros días y en la época en que luchaba con todos los rigores de la muerte. Se acusó también de cierta ingratitude ó olvido por esta mujer objeto de su segundo amor, y en el legado con que la favorece deja escapar estas frases:

«Y que esto se ejecute en descargo de mi conciencia, pues el nombre de Doña Beatriz y su recuerdo son como un peso que mortifica mi alma!»

Hablando luego de su primera patria cuyo recuerdo no destruye en el corazón del hombre una segunda patria, Colón cita en su testamento la ciudad de Génova, en que el tiempo había desarraigado la casa de sus padres pero donde existía algún pariente lejano como esas raíces que quedan en el suelo cuando el tronco de un árbol se ha cortado.

«Ordeno á Diego, mi hijo, decía, que mantenga en la ciudad de Génova un miembro de nuestra familia el cual residirá en ella con su mujer; y le asegurará una existencia honrosa tal como exigen los lazos que con ella nos unen. Y es mi voluntad que ese pariente sea vecino y ciudadano de Génova, pues allí nací y de allí vine

«Que mi hijo, añade con ese sentimiento caballeresco y de fealdad que abrigaban los hombres de entonces hacia su soberano,

ciencia. Su inquietud, la ansiedad en que vivía al prever la triste situación en que dejaría á sus hermanos é hijos, agravaron sus sufrimientos corporales.

«Vuestra Majestad escribía al rey, desde su lecho de dolor, no juzga que debe cumplir las promesas que me hizo juntamente con la reina que esté en gloria. Luchar contra vuestra voluntad, sería lo mismo que luchar contra el viento. He hecho lo que debía hacer; que Dios que me ha sido siempre propicio, haga el resto conforme á su divina justicia.»

Sintió que la vida ya que no la constancia iba á faltarle su hermano Bartolomé y su hijo Diego, se habían ausentado por su orden para echarse á los pies de la reina doña Juana, hija de Isabel que iba á Castilla desde Flandes. El dolor físico, la angustia moral, la conciencia de se abreviaban sus días tanto cortos para aguardar que antes de morir se le hiciera justicia; el triunfo de sus enemigos en la corte; la burla de los cortesanos; la del rey; el presentimiento de que iba á llegar su última hora; el aislamiento en que la dejaba la ausencia de su hermano y de su hijo, el recuerdo de una existencia cuya mitad se había pasado esperando la hora de un gran destino y la otra mitad deplorando la inutilidad del genio; su compasión hacia